

# 俄罗斯和中国——面向未来的伙伴关系

来源：人民日报 作者：弗拉基米尔·普京

-2023-  
03/20  
09:35

很高兴能够在中华人民共和国主席习近平对俄罗斯进行国事访问前夕，在世界最大、最有权威的报纸之一发表文章向友好中国人民致敬。此访意义重大，再次证明俄中伙伴关系具有特殊性，始终建立在互信、尊重彼此主权和利益的基础上。

我们对即将举行的会谈寄予厚望。毫无疑问，此次会谈将为双边各方面协作注入新的强大动力。对我而言，这也是与我的老朋友见面的良好机会，我们的关系尤为亲切。



我和习近平同志相识是在2010年3月，当时他率领中方高级代表团访问莫斯科。我们的首次会晤十分务实，却又坦诚友好。这种交流风格我本人很中意。我知道，在中国，人们很重视友谊和人与人的关系。智者孔子都说过：“有朋自远方来，不亦乐乎？”我们俄罗斯人也高度珍惜这些品质，对我们来说，真正的朋友就像亲兄弟一样。这一点，咱们两国人民很相似。

三年过后，也是在3月，我们再次在我国首都见面。俄罗斯是习近平主席就任国家主席后出访的首个国家。那次会谈为未来好几年的俄中关系定调，预示两国良好合作势头，显著展现了俄中关系的特殊性，为俄中关系加速稳步发展指明了方向。

又过去了十年。拿两国的历史来衡量，十年只不过是个瞬间，而两国是由数百年的睦邻与合作的传统相连在一起的。十年来，世界变化很大，不好的变化也不少，但最主要的东西还是没有改变，那就是坚实的俄中友谊继续不断加强，造福惠及两国和两国人民。两国关系进展令人惊叹，达到了有史以来最高水平并继续巩固旺盛。从质量角度来看，这种关系超越冷战时期的军事政治联盟，也没有领导者和追随者，没有任何界限或禁区。两国政治对话是极为信任的，是一种全面的新时代战略协作。我与习近平主席会见会谈40次，总会找出时间和机会在各种正式场合或以“不打领带”的非正式方式进行交流。

我们优先方向之一是经贸合作伙伴关系。十年来，到2022年，本已相当大的双边贸易额翻了一番。达到

环球网 俄罗斯和中国——面向未来的伙伴关系

Q 三

将于今年实现，而不是2024年。重要的是，两国在双边贸易中的本币结算份额日益增多，这使我们的关系变得更加自主。

两国的联合长期计划与项目进一步顺利落实。例如，俄中“西伯利亚力量”天然气管道项目就其规模而言，可毫不夸张地被称为“世纪交易”。俄罗斯向中国供应的石油和煤炭总量大幅度增长。俄罗斯专家在中国参与建设新的核电站机组，中国企业积极参与俄境内液化天然气项目，两国工农业合作日益巩固。我们共同探索太空并开发新技术。

俄罗斯和中国是拥有古代传统和丰富文化遗产的强国。目前，当所有限制人员往来的防疫措施已被解除，应尽快推进人文和旅游交流，夯实俄中伙伴关系的社会基础。为此，两国之间举行主题年活动发挥独特作用。例如，2022年和2023年的主题是俄中公民极其感兴趣的体育合作。

与一些图谋得到霸权地位和分裂全球和谐的国家不同，俄罗斯和中国，不论是从直接意义，还是从引申意义而言，都是“搭建桥梁”的国家。比如，去年两国边境地区以跨越久已成为“友谊之河”的阿穆尔河（黑龙江）的两座大桥相连接。在大风大浪的世界我们就国际问题保持密切合作，肩并肩，像湍流中的岩石一样矗立，切实协调外交政策，应对共同的威胁和当代挑战。两国积极推动上海合作组织、金砖国家等多边民主机构的发展，而这些机构正在变得更加权威、更有影响力，迎来更多的伙伴和朋友们。欧亚经济联盟和共建“一带一路”对接工作也为此发挥作用。

俄中两国跟其他志同道合的国家不断主张在国际法的基础上构建更加公正的多极化世界秩序，而不是在满足“黄金十亿人”需求的某种规则基础上。俄罗斯和中国始终致力于建立平等、开放、包容、不针对第三国的地区和全球安全体系。在此，我们赞赏中国全球安全倡议发挥的建设性作用，这与俄罗斯在这一领域的立场相契合。

我们看到，目前外部地缘政治格局面临巨大的变化。“集体西方”越来越绝望地挣扎坚持旧的教条及其不断失去的统治地位，甚至把一些国家和民族的命运当作“赌注”。美国对俄罗斯和中国采取双重遏制政策，企图遏制任何不屈服美国指令的国家，愈加横行。国际安全和合作的架构正被拆除。俄罗斯已经被宣布为“迫切的威胁”，而中国被称为“战略竞争对手”。

环球网 俄罗斯和中国——面向未来的伙伴关系

Q 三

意在解决危机方面发挥建设性的作用。跟我们的中国朋友一样，俄罗斯也主张严格遵守联合国宪章，尊重国际法准则，包括人道主义法。我们坚持安全不可分割的原则，而北约正在公然违反该原则。我们对能够破坏全球核安全的不负责任、简直是危险的行径深表关切。非法的单边制裁不可接受，必须取消。

俄罗斯对以政治外交方式解决乌克兰危机保持开放的态度。然而，早在2022年4月，和谈并不是由我们停止的。和平进程的未来完全取决于是否有人愿意认真进行对话，这种对话也应考虑到当前的地缘政治现实。遗憾的是，向俄罗斯提出最后通牒式的要求，只能说明有人与这种现实脱离并对寻求摆脱当前局势的方法不感兴趣。

再者，西方挑起乌克兰危机，不断火上浇油，是当今最引人注目的，但绝不是唯一的试图保留在国际上的主导地位 and 单极世界秩序的表现。有目共睹，北约正试图将其活动扩大到全球范围，着眼于渗透亚太地区，有些势力谋划将泛欧亚共同空间分裂成排他性小圈子和军事集团，旨在遏制我们两国的发展，侵犯我们两国的利益。但这些企图不会得逞。

俄中关系事实上就是当今地区乃至全球稳定的基石，促进经济增长，并成为国际事务中积极议程的保障。这种关系是大国之间和谐与创造性合作的典范。

我坚信，基于两国人民的战略抉择的俄中友谊和伙伴关系将继续增长强盛，使俄罗斯和中国幸福繁荣。毫无疑问，中国国家主席此次访问一定有助于这一点。

(作者为俄罗斯联邦总统)

△ 举报    Q 我也说两句

责编：樊羽玮